
Diplomová práce Kláry Dvořákové 

Metafyzika a filosofie Mollá Sadrá Šírázího: existence a kontinuita 

(Oponentský posudek) 

 Předkládaná diplomní práce Kláry Dvořákové představuje tematicky i způsobem zpracování 

nový, svěží proud v naší orientalistice, kterou tu autorka propojuje s filosofickou reflexí a 

zpřístupňuje jí pole doposud u nás sledované jenom marginálně. Jde o práci vysoce náročnou 

na arabistickou i íránistickou erudici a na znalosti filosofického kontextu islámské falsafy / 

hikmy i moderních myšlenkových proudů Západu. Vyžaduje si přístup k rozsáhlé pramenné 

základně i k aktuální vědecké produkci, která se v západní produkci v posledních letech ve 

vztahu ke zkoumanému tématu velmi rozrostla. Rád konstatuji, že autorka se dokázala se 

všemi těmito výzvami úspěšně vyrovnat. 

 Práce se zaměřuje na pozoruhodnou postavu Mollá Sadrá Šírázího i s jeho muslimskými 

intelektuálními antecedenty (zvl. Ibn Síná, Suhrawardího išráq, Ibn 'Arabího wudžúd a insán 

kámil) a pak se věnuje zasvěcené analýze klíčových myšlenek Sadrova důrazu na existenci 

jako primární pojem všeho dalšího přemýšlení. Autorka cituje významné pasáže přímo z jeho 

arabsky psaných děl, zvláště z Trůnní moudrosti ('Aršíja) a z monumentálních Čtyř cest (Al-

Asfár al-arba'a). Celkem pracuje se 16 díly označenými za prameny (nechybí mezi nimi M. 

Heidegger) a asi s 80 tituly literatury. Vedle titulů věnovaných přímo relevantním tématům 

falsafy a islámské mystiky a vedle prací H.Corbina a jeho někdejších teheránských 

posluchačů a druhů Seyyeda Hosseina Nasra a W. Chitticka tu najdeme i výrazné postavy 

dnešního náboženského myšlení (R. Kearney aj.) a široké spektrum západních i íránských 

odborníků. 

 Práce je psána zcela přehledně a srozumitelně, složité myšlenky jsou interpretovány s 

lehkostí zasvěceného porozumění a vyvolávají řadu představ evokujících - zejména u člověka 

mé generace - připomínky existencialismu i některých jiných podnětů z pokladnice 

moderního evropského myšlení. Některé pasáže práce působí v tomto smyslu bezprostředně 

sugestivně. Například etymologické úvahy o pojmu wudžúd (s. 35) přivádějí bezděčně na 

mysl Jungovu konotační paralelu wirklich / was wirkt. Za obzvláště výborné považuji 

kapitolky o typologii existencí, o různé intenzitě dynamické existence, o substanciálním 

pohybu, koncepci potenciality, o imaginaci a vůbec všem, co objasňuje význam čtveré cesty a 

zastávek duše. Výklady o postmortalitě (s. 73-4) bych navrhoval někdy v publikaci rozšířit o 



srovnání s podobnou islámskou duchovní eschatologií (al-Fárábí, Ibn Tufajl, Ibn Rušd) a o 

polemiku s kritikou al-Ghazzálího. 

 Jako oponent nemohu nicméně opomenout poukázat i na některá slabší místa práce. Jde 

jednak o drobné diskusní náměty k tematice samotné, jednak o zřetelné poklesky formálního 

rázu. Metafyziku odmítali již před zmíněným Nietzschem (s. 10) levicoví hegeliáni a jiní 

myslitelé. Ve výkladu Ibn Síny se mi zdá příliš úzké mluvit jen o peripatetické škole (s. 21), 

neboť mylné chápání tzv. Aristotelovy teologie svádělo tento proud falsafy k novoplatónismu; 

tomu autorka věnuje pozornost až od s. 40. Mimochodem: peripatetikové jsou arabsky 

maššá'íjún (geminace š). Z formálních poklesků uvedu výskyt tiskových chyb (překlepů), 

užívání několika hovorových tvarů (nemůžou - s. 20, naleznout namísto nalézt - vícekrát), 

chybné tvary vztažného zájmena jenž (vícekrát), a několika chyb v psaní i/y, způsobených 

zejména chvatnou konečnou redakcí práce. Řecký termín pro rozum (intelekt) transkribujeme 

v českých odborných textech nús (nikoli digraf z řecké alfabety - s. 41). V přepise některých 

arabských jmen schází označení délky samohlásky (al-Fárábí - vícekrát). 

 K velmi úctyhodné a dobře řazené bibliografii bych rád puntičkářsky dodal, že v případné 

publikaci v češtině by bylo vhodné přidat medailonek Sadruddína Šírázího z pera 

Aminrazaviho v českém překladu McGreal (ed.) Velké postavy východního myšlení, sborníček 

Jednota a mnohost s R. Pietschovou studií o Ibn 'Arabím (Vyšehrad 2002) a nakonec i práci 

vydanou česky v těchto dnech H. Corbin Tvůrčí imaginace v súfismu Ibn 'Arabího (Malvern 

2010). Svědčí o tom, že na našem trhu je o takováto témata zájem a recenzovaná práce Kláry 

Dvořákové by po drobných úpravách mohla českou knižní nabídku hodnotně obohatit. 

 Uzavírám: I přes některé výtky znovu zdůrazňuji, že práce je nepochybně velmi kvalitní a 

zaslouží si přijetí jako práce magisterská s vysokým oceněním.  

V Praze 18. ledna 2011 

                                              

                                                                                 Prof. PhDr. Luboš Kropáček, CSc. 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   


